

## **ОТЗЫВ**

об автореферате диссертации Шубиной Алины Артуровны на тему «Концептуализация свойства в категориальной ситуации в научном тексте», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

В настоящее время наука отличается все более углубляющимися связями различных областей знания. Есть тенденция к сближению научной картины мира и бытовой картины мира. Притом что методологический конструкт «картина мира» всегда предполагает упрощение действительности, такое упрощение дает возможность выделить существенные связи и признаки, познание которых составляет цель науки на том или ином этапе развития общества. Поэтому рефлексия над способами языкового представления категорий расширяет рамки осмыслиения общеязыковых семантических процессов. Сказанное обуславливает **актуальность** настоящего исследования.

В диссертации А. А. Шубиной, помимо собственно лингвистических теоретических построений, полученных при исследовании рационально-логического научного текста, предпринята попытка системного исследования коммуникативного, лингвоперсонологического и когнитивного измерений объекта. Именно такой подход оправдан для решения многих внутренних вопросов науки о языке, например, в той части теоретического языкознания, которая касается метаязыка современной лингвистики. Такая логика исследования в обсуждении вопросов отношений между наукой и языком делает работу **теоретически значимой** в аспекте лингвистического науковедения.

С точки зрения **практической значимости** работа привлекает внимание к вопросам стилистики научной прозы. Обсуждаемые в работе нормативно-оценочные аспекты могут учитываться при подготовке текстов научного жанра.

**Эмпирический материал** обсуждаемого исследования разнообразен и по объему вполне соответствует работе уровня кандидатской диссертации. Существенно, что анализ текстового материала осуществлялся с учетом двух языков.

Показателями **научной новизны** являются следующие результаты исследования:

– выявлена смысловая доминанта функционально-семантической категории свойства посредством категориальной ситуации, что отличается от других исследований тем, что в большинстве из них используются понятия языковой ситуации или типовой ситуации; в диссертации же доказывается, что функционирование лингвистической единицы целесообразно определять

путем введения особого уровня – категориальной ситуации, – который отражает определенные классы денотативных ситуаций;

- представлены дифференциальные признаки категориальной ситуации проявления свойства, которые позволили разработать семантическую структуру категориальной ситуации проявления свойства;
- доказано, что прототипическим вариантом проявления свойства выступает вариант «Конкретный неодушевленный носитель свойства – предицируемое свойство статического характера»;
- сделаны выводы о ядерно-периферийной структуре поля функционально-семантической категории свойства в научных текстах двух разноструктурных языков.

Композиция работы соответствует существующим требованиям к оформлению диссертационных работ и дает возможность последовательно рассмотреть свойство от логико-философских аспектов до статических и динамических его проявлений в научном тексте. Работа прошла необходимую апробацию на конференциях всероссийского и международного уровня; результаты и выводы отражены в 14 публикациях.

На основании изложенного, следует заключить, что диссертационное исследование «Концептуализация свойства в категориальной ситуации в научном тексте» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г.), а ее автор Алина Артуровна Шубина заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка), доцент, заведующий кафедрой «Иностранные языки» ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет путей сообщения».

12 сентября 2022 г.

Контактные данные: 664074, г. Иркутск, ул. Чернышевского, д. 15  
Тел.: +7(3952)638-3838 (0033)  
Электронный адрес: [barebina\\_ns@irgups.ru](mailto:barebina_ns@irgups.ru)

Подпись Баребина Н.С.  
**ЗАВЕРЯЮ:**  
Начальник общего отдела ИрГУПС  
Подпись М.М. "13" 09 2022 г.



/ Наталья Сергеевна Баребина